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Acțiunile necontrolate din ultimii ani și 
anume:	2019	– Pandemia;	2022	– conflictul	
armat dintre Rusia și Ucraina au zdruncinat 
și continue să afecteze dur sectorul 
Energetic Mondial și în special cel Național 
al Republicii Moldova. Și în trecut, sectorul 
energetic	 din	 Republica	 Moldova	 se	
confrunta	cu	mai	multe	probleme	cum	ar	fi:	
dependența puternică de importul de gaze 
naturale, petrol și produse petroliere, 
tehnologia învechită pentru generarea și 
distribuția energiei electrice, etc. La toate 
acestea, mai nou, în legătura cu războiul din 
Ucraina, s-a adăugat probabilitatea 
deconectării complete	de	 la	aprovizionarea	
cu gaze naturale din Rusia și întreruperea 
importului de energie electrică din Ucraina. 

În contextul celor expuse mai sus una din 
soluțiile cele mai ușor de realizat la moment 
ar fi creșterea ponderii energiei electrice 
generate din surse regenerabile în special 
solară și eoliană, care este stimulată prin 
schemele de sprijin prevăzute de art. 34 din 
Legea	 nr.	 10/2016	 privind	 promovarea	
utilizării energiei din surse regenerabile [1]. 
În această situație apare necesitatea de a 
răspunde la două întrebări: „Care este 
potențialul energetic eolian și/sau solar?”; 
„Unde sunt localizate zonele cu cel mai înalt 
potențial energetic eolian și/sau solar?”. 

Informații utile despre potențialul eolian al 
Republicii Moldova pot fi găsite în câteva 
surse,	 principala	 fiind	 Atlasul	 Resurselor	
Energetice	 Eoliene	 (AREE)	 al	 Republicii	
Moldova [2] care a fost publicată în 2017. În 
această lucrare sunt prezentate hărțile 
Resurselor Energetice Eoliene pentru întreg 
teritoriul	 Republicii	 Moldova, în termeni de 
viteză medie anuală a vântului, densitate de 
putere și coeficienții Weibull A și K pentru 3 
înălțimi - 50, 100 și 150 m deasupra nivelului 
solului. Celula de discretizare are aria egală 
cu	40	000	m2 sau	pasul	de	discretizare	este	

egal	cu	200 m, ceia ce în momentul în care 
dorim proiectarea unui parc eolian nu oferă 
o precizie suficient de mare. Rațional pasul 
de discretizare ar fi bine să nu depășească 
100	m	sau	mai	mic,	pentru	a	reduce	eroarea	
estimării producerii de energie electrică a 
unei turbine	sau	parc	eolian.	Un	alt	neajuns	
al AREE este faptul ca nu ne comunică nici 
într-un fel care este potențialul eolian în 
fiecare raion, ceia ce are o importanță 
deosebită în momentul planificări 
valorificării la scară largă a potențialului 
energetic eolian la nivel național. Acest lucru 
este important și din punct de vedere al 
rețelelor de transport și distribuție, unde 
cunoașterea potențialului energetic eolian la 
nivel de raion ar permite o mai bună 
echilibrare al sistemului electroenergetic și 
la o ușoară gestionare a acestuia. 

În lucrarea dată s-a pus accentul pe 
determinarea potențialului energetic și ale 
caracteristicilor vântului pentru entitățile 
administrativ	 – teritoriale de nivelul doi 
(raioane).	 Studiul	 s-a elaborat în cadrul 
programului	 de	 stat	 20.80009.7007.10.	
„Studiul potențialului energetic eolian și 
solar al Republicii Moldova și elaborarea 
sistemelor	de	conversie	pentru	consumatori	
dispersați” [3]. 

Pentru realizarea studiului a fost folosită 
Metoda Atlasului Vântului [4] însoțită de 
programul	 specializat	 Wind	 Atlas	 Analysis	
and	 Application	 Program,	 datele	 despre 
viteza și direcția vântului măsurate de 
Universitatea Tehnică a Moldovei și harta 
orografică a Republicii Moldova. Pentru 
fiecare	 raion	 s-au calculat și prezentat 
hărțile vitezei medii anuale ale vântului 
densității de putere eoliană și a coeficienților 
Weibull A și K la înălțimea de 50 și 100 m 
deasupra	 nivelului	 solului.	 Cu	aceste	 date	
putem interpola pentru înălțimi cuprins între 
50 și 100 m sau extrapola pentru înălțimi 
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cuprinse între 100 și 150 m. Astfel, acoperim 
întreaga gamă de înălțimi ale turnurilor 
eoliene	moderne. 

În hărțile potențialul eolian prezentate în 
continuare, suprafața unei celule este de 
patru ori mai mică (suprafața unei celule - 10	
000	m2), altfel spus rezoluția hărților este de 
patru ori mai mare decât în cazul [2]. 
Totodată în aceste hărți sunt indicate toate 
localitățile și suplimentar, în formă tabelară, 
sunt prezentate: numărul de celule; ariile 
amplasamentelor	 cu	 densitatea	 de	 putere	
eoliană egală sau mai mare de 150 W/m2 și 
capacitatea eoliană în MW care ar putea fi 
instalată în raionul respectiv. La baza 
clasificării teritoriului fiecărui raion, sunt 
hărțile digitale ale densității de putere 
eoliană pentru o înălțime specifică. Hărțile 
reprezintă suma unui anumit număr de 
dreptunghiuri sau celule, numite în 
programul WAsP „Resource grid”. 
Respectiv, s-au identificat numărul celulelor 
ce au densitatea de putere cuprinsă în 
limitele	de	 la	150	W/m2 până la 400 W/m2 
pentru înălțimea de 100 m. Cunoscând aria 
unei celule egală cu 0,01 km2 și numărul de 
celule ce revine fiecărui interval, s-au 
calculat ariile suprafețelor în care densitatea 
de putere eoliană se încadrează în unul din 
intervale menționate. În ipoteza utilizării 
turbinelor eoliene cu puterea unitară egală 
cu 3.0 MW în zonele cu potențial energetic 
cuprins între 150 și 400 W/m2, s-a calculat 
puterea teoretică totală posibil de instalat 
pentru	fiecare	raion	[5]. Potențialul energetic 
eolian determinat, este unul teoretic și are 

valori relativ înalte, însă potențialul tehnic de 
utilizare	poate	fi	de	zeci	sau	chiar	sute	de	ori	
mai mic, ca urmare a restricțiilor de ordin 
geografic,	tehnic,	electric,	economic,	social,	
etc. 

Aceste informații sunt utile	pentru	factorii	de	
conducere la nivel raional cât și național și 
va	facilita	luarea	deciziilor	de	valorificare	la	
scară largă a potențialului energetic eolian 
la nivel național și în deosebi raional. 

Această lucrare cuprinde 6 capitole. În 
primul	 capitol	 sunt	 prezentate	 sursele	 de	
date despre vânt disponibile în Republica 
Moldova și date pentru stațiile de reper 
alese	pentru	fiecare Regiune	de	Dezvoltare	
Economică (RDE). Al doilea este dedicat 
potențialul energetic eolian și caracteristicile 
vântului pentru	 Regiunea	 de	 Dezvoltare	
Economică Nord (RDEN), iar al treilea este 
dedicat potențialul energetic eolian și 
caracteristicile vântului pentru Regiunea de 
Dezvoltare Economică Centru (RDEC). 
Potențialul energetic eolian și 
caracteristicile vântului pentru Regiunea de 
Dezvoltare Economică Sud (RDES) este 
identificat în capitolul 4. În capitolul 5 este 
prezentată metoda teoretica de determinare 
a caracteristicilor vântului pentru diferite 
înălțimi în baza hârților Digitale ale 
Potențialului Eolian al Republicii Moldova 
obținute în capitolele 2, 3 și 4, folosind 
modelul exponențial, numit și „legea puterii 
profilului vântului”.	 Capitolul	 6, prezintă un 
exemplu de utilizare a rezultatelor evaluării 
potențialului energetic eolian pentru 
dezvoltarea	unei	centrale	electrice	eoliene. 
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